

中國減貧人口佔全球逾七成

6方面經驗可供借鑒 以人為本脫貧攻堅



■廣西工人在一家生產米粉的扶貧車間內工作。 新華社



■授課老師在貴州向當地群眾講解扶貧政策。 新華社

國務院新聞辦公室昨日發布《人類減貧的中國實踐》白皮書指出，改革開放以來，按現行貧困標準計算，中國7.7億農村貧困人口擺脫貧困；按世界銀行國際貧困標準，中國減貧人口佔同期全球減貧人口70%以上。提前10年實現《聯合國2030年可持續發展議程》減貧目標。中央農辦副主任、國家鄉村振興局局長王正譜表示，中國以人民為中心、用發展的辦法來消除貧困等6方面扶貧經驗可供國際借鑒。另外，中央決定對脫貧縣設立5年過渡期，向全面推進鄉村振興平穩過渡，將陸續出台30多項配套政策。

白皮書指出，中共十八大以來，經過8年持續奮鬥，到2020年底，中國如期完成新時代脫貧攻堅目標任務，現行標準下9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列，區域性整體貧困得到解決，完成消除絕對貧困的艱巨任務。

白皮書說，佔世界人口近五分之一的中國全面消除絕對貧困，提前10年實現《聯合國2030年可持續發展議程》減貧目標，不僅是中華民族發展史上具有里程碑意義的大事件，也是人類減貧史乃至人類發展史上的大事件，為全球減貧事業發展和人類發展進步作出了重大貢獻。

關於中國的扶貧經驗，王正譜在昨日的國新辦發布會上表示，中國的扶貧有效做法和經驗有很多。首先就是以人民為中心，這是一條非常重要的經驗。其次，是把減貧放在治國理政的突出位置。運用國家的力量來推進，建立脫貧攻堅的制度體系，為脫貧攻堅的順利推進提供了有力支撐。第三，用發展的辦法來消除貧困。經濟的發展為中國減貧形成了強大的帶動效應，為大規模扶貧開發奠定堅實基礎，提供了有力保障。第四，則是立足本

國實際全面推進脫貧攻堅。第五，發揮貧困民眾的主體作用，堅持扶貧與扶智、扶志相結合，通過政府的教育培訓，建立激勵機制，引導貧困民眾用自己的雙手來改變貧困落後面貌。第六，是匯聚各方面力量，形成強大的合力。

設5年過渡期 續扶持防止返貧

針對將採取哪些措施防止農村人口返貧的問題，王正譜表示，通過做好建立長效機制、保持政策連續和穩定、強化幫扶、匯聚各方力量、繼續壓實工作責任等5方面工作來防止返貧。中央決定對脫貧縣設立5年過渡期，主要幫扶政策保持穩定並不斷完善，就是要「扶上馬、送一程」。目前正在進行梳理，調整、優化和完善現有幫扶政策，逐步由集中資源支持脫貧攻堅向全面推進鄉村振興平穩過渡，將陸續出台30多項配套政策。

白皮書還提出，到2035年，中國將基本實現社會主義現代化，鄉村振興取得決定性進展，農業農村現代化基本實現。到2050年，中國將全面建成社會主義現代化強國，實現第二個百年奮鬥目標，鄉村全面振興。

少數民族貧戶人均收入破萬

國家鄉村振興局副局長夏更生昨日在國新辦發布會上表示，少數民族的貧困群眾已全部脫貧。在整個脫貧攻堅的8年間，中國始終把民族地區和少數民族群眾作為脫貧攻堅的重點區域、重點群體，實施精準方略一以貫之的予以傾斜支持。2020年底，民族8省區貧困群眾的人均純收入已突破萬元大關，還高於全國建檔立卡貧困人口的水平。未來還將從財政、土地、基礎設施建設、公共服務等方面給予集中支持。

據夏更生介紹，在整個脫貧攻堅的8年間，中央財政專項扶貧資金對民族8省區投入了近3,000億人民幣，佔全國45%。在整合財政涉農資金方面，8省區佔全國的39%。同時，包括在金融、土地、人才等方面，也給予傾斜支持，為打贏民族地區的攻堅戰提供了強大的保障。

下一步要如何鞏固這些地區的脫貧成果？夏更生表示，在堅決守住不發生規模性返貧的底線基礎上，繼續強化對民族地區的傾斜支持，加快補齊短板。

此外，國家還整體支持西藏、新疆鞏固脫貧成果，推進鄉村振興，保持現有的對口支援關係不變。同時，進一步加大財政的投入力度。5年過渡期內，財政資金規模保持總體穩定，調整優化支出結構。

暴恐者案例

近日，「央視頻」發布的紀錄片導演手記中提到，節目採訪了十幾名煽動恐怖主義或參與暴恐案件的違法青年，包括被洗腦至今不肯悔悟的青年。有人坦言，願意犧牲兒子的生命來實現恐怖主義目的。

「我甚至可以殺了我的兒子」，這句違背人倫的話出自被問題教材荼毒的暴恐分子阿卜杜力·吐爾遜托合提。紀錄片提到，他因宣揚恐怖主義及其他罪行被判處有期徒刑9年，被問到是否覺得自己觸犯了法律，或做了錯事？阿卜杜力·吐爾遜托合提回答說，「我沒有犯任何罪，我以自己做的事為榮。」他甚至表示，「別說是異教徒了，如果安拉有旨意，我甚至可以殺了我的兒子。」

煽分裂教材新疆使用達13年

近日，新疆反恐紀錄片《暗流湧動——中國新疆反恐挑戰》經央視旗下的中國環球電視網CGTN播出，引發了廣泛關注。紀錄片首度披露，在自治區教育廳原廳長沙塔爾·沙吾提、自治區教育廳原副廳長阿力木江·買買提明等人的策劃下，新疆中小學使用包含血腥、暴力、恐怖、分裂國家等內容的維吾爾語教材長達13年。

這部紀錄片揭露了沙塔爾·沙吾提等人的整個犯罪過程。紀錄片顯示，2016年，有民眾舉報反映新疆教育出版社2003、2009版中小學維吾爾語教材存在嚴重問題。教材中沒有中國的國旗、國徽、國歌，卻有所謂「東突厥斯坦共和國」的所謂「國

徽」，並且還虛構了7個維吾爾族英雄姑娘為所謂的「保衛家園」，被漢族士兵逼到山崖，跳崖而死的故事。

經查，自2002年起，時任自治區教育廳廳長的沙塔爾·沙吾提組織了一個犯罪集團，更改了教材比例和內容。妄圖通過改變歷史、歪曲歷史，給學生們灌輸分裂思想，增加民族仇恨，以達到分裂國家的目的。

「我認為，我們害了這些孩子。」沙塔爾·沙吾提亦在紀錄片中承認，無論是「7·5」事件還是之後發生的暴力恐怖事件中，相當一部分參與者是他們「培養」出來的學生。



■新疆自治區教育廳原廳長沙塔爾·沙吾提。

昨日，新疆舉行第32場涉疆問題新聞發布會，新疆高院副院長王浪濤介紹，沙塔爾·沙吾提以分裂國家罪、受賄罪，數罪並罰，決定執行死刑，緩期2年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。